



4. Правовая культура находит свое выражение в качестве правотворчества, совершенстве правовых актов, а отсюда – высоком уровне правовой жизни общества, предполагая при этом и высокий уровень правосознания, и правового развития личности. Эта зависимость имеет четко выраженный прямолинейный характер.

5. Политическое право как регулятор общественных отношений пронизывает и политическую сферу, и политическую систему, и является формирующим интегративным и синергетическим фактором в триадном поле взаимодействия политических отношений, политических институтов и политической культуры.

Список использованной литературы:

1. Антология мировой философии : В 4-х т. – Т. 1: Философия Древности и Средневековья. – Ч. 1. – М. : Мысль, 1969. – 276 с.

2. Вступ до теорії правових систем / за заг. ред. О.В. Зайчука, Н.М. Оніщенко. – К. : Юридична думка, 2006. – 432 с.

3. Фуллер Л. Мораль права / пер. с англ. Т. Даниловой ; под ред. А. Куряева. – Изд. 2-е, перераб. и доп. – М. : ИРИСЭН, 2007. – 306 с.

4. Балаклицкий И.И. Демократична трансформація права: теоретичні засади : автореф. дис. на здобуття наук. ступеня канд. юрид. наук. – 12.00.01 / Іван Ільч Балаклицький. – К. : Ін-т держави і права ім. В.М. Корецького, 2011. – 20 с.

5. Лещенко В. Трансформація політичної системи та роль політичних еліт у розвитку суспільства / Віктор Лещенко // Віче. – 2009. – № 11.

6. Джилас М. Лицо тоталитаризма / М. Джилас ; пер. с сербо-хорватского: П.А. Щетинин, Е.А. Полак, О.А. Кириллова. – М. : Новости, 1992. – 324 с.

7. Мизес Л. Индивид, рынок и правовое государство : антология // Л. Мизес ; под ред. Д. Антисери, М. Балдини. – СПб. : Пневма, 1999. – 196 с.

8. Ященко Р. Функції правотворчості в контексті дослідження перехідних суспільств / Роман Ященко // Юридична Україна : Щомісячний правовий часопис. – 2009. – № 8 (80). – С. 34–40.

9. Теорія держави і права. Академічний курс : підручник / за ред. О.В. Зайчука, Н.М. Оніщенко. – К. : Юрінком Інтер, 2006. – 688 с.

ПОНЯТИЕ И ВИДЫ НАСИЛИЯ В СЕМЬЕ

Ольга ТКАЛЕНКО,

аспирант кафедры административного права и административного процесса Одесского государственного университета внутренних дел

Summary

The article is dedicated the nature of domestic violence by analyzing the concept and its species. Special attention is paid to the study of the causes and factors of family violence, resulting in the conclusion that there are socio-cultural, personal and economic factors of domestic violence. A study of the legal framework and nonfiction author formulated the concept of domestic violence and the detailed analysis of types of violence in the family. To avoid confusion in the classification of domestic violence are required to develop guidelines with the following list of actions that can be assigned to one or another form of domestic violence. In article the main directions as well as in the implementation of measures to prevent domestic violence.

Key words: domestic violence, the causes and factors of domestic violence, physical violence, psychological violence, economic violence, sexual violence.

Аннотация

Статья посвящена исследованию сущности насилия в семье путем анализа его понятия и видов. Особое внимание уделяется изучению причин и факторов насилия в семье, в результате чего сделан вывод, что существуют социально-культурные, личностные и экономические факторы совершения насилия в семье. В результате исследования нормативно-правовой базы и научной литературы сформулировано авторское понятие насилия в семье и детально проанализированы виды насилия в семье. Во избежание недоразумений при квалификации насилия в семье рекомендовано разработать методические рекомендации с приведенным перечнем деяний, которые могут быть отнесены к тому или иному виду насилия в семье. В статье определены актуальные направления реализации мер предупреждения насилия в семье.

Ключевые слова: насилие в семье, причины и факторы насилия в семье, физическое насилие, психологическое насилие, экономическое насилие, сексуальное насилие.

Постановка проблемы. Кризисные тенденции и низкий социально-экономический уровень жизни в Украине отрицательно сказывается на всех категориях населения страны, прежде всего, на семье. Объективные явления (безработица, резкое снижение достатка членов семьи, материальное неблагополучие) и причины субъективного характера (раздраженность, неуравновешенность, агрессивность) в конечном случае приводят к насилию в семье.

Насилие в семье существует во всем мире, оно не является географически изолированной проблемой [1, с. 3-43], в различных социальных группах (независимо от происхождения, положения в обществе, уровня дохода) и категориях населения (независимо от расовых, культурных, религиозных, социально-экономических аспектов, сексуальной ориентации).

В 2001 году Украина признала наличие проблемы насилия в семье, но массовое сознание до сих пор не воспринимает насилие в семье как пробле-

му, которая нуждается в немедленном решении, противодействие которой должно стать одним из приоритетов государственной политики. К сожалению, даже семьи некоторых работников органов внутренних дел страдают от этого социально-негативного явления, что является недопустимым и способствует отношению данных сотрудников к этой проблеме как к несерьезной, не требующей особого внимания.

Исследованием сущности насилия в семье занимаются ученые из различных стран и разных сфер знаний, в частности педагогики, психологии, социологии, уголовного права, административного права. Большинство исследований проблемы насилия в семье рассматривают в качестве жертв насилия только женщин и детей, поскольку именно данные категории лиц составляют подавляющее большинство жертв насилия в семье (около 90%). Однако не следует забывать, что жертвами насилия в семье являются и мужчины. Данная категория случаев насилия в семье характеризуется большей ла-



тентностью, поскольку для мужчины с украинским менталитетом признаться в том, что он стал жертвой насилия в собственной семье, означает показать свою слабость и беспомощность. А как может человек признать это, если с детства его воспитывали с мыслью, что «мужчины не плачут». Уделяя внимание предупреждению насилия в семье по отношению только к женщинам и детям, можно дожидаться увеличения количества случаев насилия в семье в отношении мужчин. Как известно, мудрый руководитель отдаст предпочтение предупреждению социально-негативного явления, чем его ликвидации.

Следует отметить, что сегодня полной и отражающей реальность статистики о масштабах и частоте случаев насилия в семье не существует ни в стране, ни в отдельных регионах по весьма понятным причинам – изолированность семьи как системы; взаимосвязь жертв и агрессоров; отсутствие доступа в семью для социальных работников; недостаточность информации из медицинских учреждений и правоохранительных органов – не позволяют сделать выводы о размерах данного явления. Одновременно существуют факторы, которые создают препятствия для обращения реальных или потенциальных жертв в милицию: озабоченность, что правонарушитель не будет привлечен к ответственности, влияние гендерных стереотипов, недоверие к правовой системе, нежелание открывать свою тайну обществу, наличие экономических проблем в семье и многое другое. Есть такие жертвы насилия в семье, которые придерживаются точки зрения «бьет – значит любит». Таким образом, можно утверждать, что насилие в семье характеризуется высокой степенью латентности.

Согласно информации Департамента общественной безопасности МВД Украины за 2012 год в милицию поступило 138 тыс. обращений по поводу насилия в семье; составлено 102 тыс. протоколов об административных правонарушениях по факту насилия в семье; вынесено более 88 тыс. официальных предупреждений, 5 тыс. защитных предписаний, свыше 2 тыс. лиц, совершивших насилие в семье, были направлены на прохождение коррекционной программы. Увеличение количества выявленных случаев насилия

в семье свидетельствует о повышении информированности населения о возможных путях решения проблемы, а также увеличении внимания к указанному явлению со стороны органов внутренних дел.

Генезис насилия в семье имеет глубокие корни. На сегодняшний день уделяется особое внимание гендерной политике в Украине. Однако процесс изменения гендерных стереотипов занимает достаточно много времени, которого не хватает для решения ситуации в жизни конкретного человека. Поэтому государство должно применять все возможные меры и средства для предупреждения насилия в современной семье. Необходимо помнить, что насилие в семье – это нарушение, прежде всего, прав человека, оно является не «частной» проблемой семьи, а вопросом, требующим решения на государственном уровне.

Состояние исследования. В Советском Союзе насилию в семье не уделялось должное внимание со стороны государства. Данной проблемой преимущественно занимались криминологи при изучении семейно-бытовых правонарушений. Насилие в семье не могло быть признано социальной проблемой в стране, где в уголовно-правовой доктрине приоритетными объектами защиты были государственные интересы и государственная собственность. Причиной такого состояния разработанности этой проблемы, по мнению А.Ф. Крыжановского, является «идеологические вопросы» по «советской семье» как передовой и лучшей в мире, что исключало даже меньшее предположение, что в ней возможно какое-то насилие [2, с. 95]. Ф.К. Думко считает, что одной из причин, которая не давала возможности исследовать феномен семейного насилия, является понятие «частная жизнь личности» [3, с. 35].

С распадом Советского Союза появился ряд факторов, способствовавших росту и более интенсивному проявлению агрессивности и жестокости в семье: потеря предыдущих социальных ориентиров и конфликт жизненных ценностей, неуверенность в будущем, нестабильность социально-экономической ситуации, снижение уровня жизни, а также необходимость принимать нестандартные решения. В то время происходило становление Украины как

самостоятельного государства. Только в конце XX – начале XXI в. в. государство и общество обратили внимание на наличие проблемы насилия в семье.

Цель исследования. Выделение насилия в семье в самостоятельную социальную проблему – только первый шаг, направленный на ее решение. На этом пути много препятствий, преодоление которых, прежде всего, связано с определением единого понятия насилия в семье и его видов.

Изложение основного материала. Рассматривая любое социально-негативное явление, разрабатывая эффективные формы и методы противодействия ему, прежде всего, необходимо установить факторы и причины данного явления. Именно ликвидация факторов и причин любого социально-негативного явления является гарантией эффективного ему противодействия.

На наш взгляд, А.А. Бова достаточно справедливо выделяет следующие группы факторов, обуславливающих насилие в семье: демографические характеристики, условия жизни и социальный статус, состояние психического и физического здоровья, уровень социальной поддержки, недостатки социально-психологической коммуникации (различные ценностные ориентации, различные эмоциональных состояний), злоупотребление алкоголем и наркотиками [4, с. 24].

Следует согласиться с мнением Л. Берковца, который считает, что на проявление агрессии и насилия в семье большое влияние осуществляют социальные факторы, особенно социальные нормы и ценности, взгляды на то, кто из супругов должен занимать главное место в семье и как он может соответствующим образом реализовать свою власть. Он отмечает, что фактически, в данном случае, проблема в подчиненности женщин, а ее решение в борьбе с этим явлением [5, с. 289].

Необходимо отметить, что определенную роль в становлении стереотипа о доминирующем положении мужчины над женщиной в семейной жизни играет религия. Святые писания многих основных религий мира содержат положения, в которых утверждается, что мужчины должны иметь преимущество над женщинами в обществе. Эти положения на протяжении длительного времени использовались для оправ-



дания подчиненного статуса женщин. Многие религии терпимо относятся к доминированию мужчин над женщинами, а некоторые из них фактически поощряют наказание женщин. Религиозные институты исторически способствовали закреплению общественных и правовых структур, установок и ценностей, утверждающих власть мужа. Например, в Новом Завете содержатся следующие нормы: «человек... есть образ и слава Божия; а жена – слава мужа. Ибо не муж от жены, но жена от мужа. Не муж создан для жены, но жена для мужа» (Первое Послание Святого Апостола Павла к Коринфянам, глава 11, 7-9), «жены – повинуйтесь своим мужьям, как Господу, – но мужчина – глава жены, как и Христос – глава Церкви... Как Церковь повинуется Христу, так и жены своим мужьям во всем» (Послание Святого Апостола Павла к Ефессянам, глава 5, 22-24). В Коране также содержится подобное утверждение: «человек предназначен стражем над женщиной... и добропорядочные женщины есть покорными...» (Аль-Ниса, 4-35) [1, с. 2-33].

Кроме того, большинство религиозных норм об отношениях между родителями и детьми содержится в Ветхом Завете в Притчах Соломоновых, в частности: 13:24 Кто жалеет розги своей, тот ненавидит сына, а кто любит, тот с детства наказывает его; 19:18 Карай сына своего, доколе есть надежда, и не возмущайся его криком; 22:15 Глупость привязалась к сердцу юноши; но исправительная розга отбросит гнев ее от него; 23:13-14 Не оставляй юноши без наказания: если накажешь его розгой, он не умрет. Ты накажешь его розгой, и спасешь душу его от преисподней; 29:15 Розга и разоблачения дают мудрость; но подросток, оставленный без внимания, стыдит мать. Следует отметить, что в настоящее время представители церкви ссылаются на то, что нормы Ветхого Завета является историей, а современные правила поведения закреплены в Новом Завете, в котором, однако, отношениям родителей и детей не уделено такого внимания, как в Старом. Ввиду того, что большинство украинцев являются верующими, религиозные нормы достаточно часто для них имеют приоритет над нормами права, следовательно, необходимо привлекать представителей церкви к

толкованию норм Библии, приведению их и норм права в соответствие, и выработки единой официальной позиции церкви о возможности применения физического наказания детей родителями.

Таким образом, среди причин и факторов насилия в семье, на наш взгляд, можно выделить социально-культурные факторы (стереотипность представлений о ролей в семье и воспитание детей, высокий уровень алкоголизации населения, распространение наркомании), личностные факторы (психические расстройства, высокий уровень агрессии, собственный негативный опыт детства, низкая самооценка лиц), экономические факторы (снижение уровня жизни части населения, безработица, социально-бытовая неустроенность). В то же время, именно проблема насилия в семье является причиной таких глобальных явлений, как беспорядочность детей, увеличение количества разводов; формирование насильственного менталитета нации; попрошайничество; потеря общечеловеческих ценностей, любви и взаимопонимания, а также выступает одной из предпосылок преступности.

На международном уровне не существует единого определения понятия «насилие в семье». В зависимости от цели можно выделить два подхода к его определению: широкий, всесторонне охватывающий это явление, и узкий, охватывающий деяния, имеющие признаки преступлений, ответственность за которые предусмотрена Уголовным кодексом Украины, или правонарушений, ответственность за которые предусмотрена Кодексом Украины об административных правонарушениях [6, с. 10].

Некоторые авторы трактуют «насилие в семье» как: «взаимоотношения людей, проживающих в одной квартире (доме), взаимоотношения между мужчиной и женщиной, между детьми и родителями» [2, с. 7], «насилие в семье является примером принудительного контроля, который один человек практикует над другим» [2, с. 76].

Закон Кыргызской Республики «О социально-правовой защите от насилия в семье» от 31 января 2003 определяет, что насилие в семье (семейное насилие) – это любые умышленные действия одного члена семьи в отношении другого, если эти действия нарушают законные права и свободы члена семьи,

вызывают у него физические или психологические страдания, наносят моральный вред или содержат угрозу физическому или личностному развитию несовершеннолетнего члена семьи [7].

Краткий энциклопедический словарь социальной работы определяет насилие в семье как форму деструктивного взаимоотношения в семье, отражает ее общее неблагополучие и нарушения в ценностно-нормативной сфере индивидов [8]. Данное определение является, на наш взгляд, слишком общим.

Бойко А.В. предлагает определять насилие в семье как форму конфликтного взаимодействия, результатом которой является умышленное нанесение одним членом семьи вреда физическому, психическому здоровью и экономическим интересам другого члена семьи путем осуществления принудительных действий прямого или инструментального характера, если таковое не связано с провоцирующим поведением пострадавшего [9, с. 58].

На наш взгляд, насилие в семье не может иметь прямую связь с вictimным поведением жертвы, поскольку в цивилизованном обществе каждый психически здоровый человек должен быть способен контролировать свои действия и отвечать за результаты своей деятельности. Кстати, одной из рекомендаций ООН и международной правозащитной организации «Международная амнистия» было исключение понятия «виктимное поведение» из украинского законодательства, которое Украина выполнила в 2008 году.

Роменский Г.И. считает, что «домашнее насилие – это какие-либо умышленные действия одного члена семьи по отношению к другому члену, если эти действия нарушают конституционные права и свободы члена семьи как гражданина и причиняют вред его физическому, психологическому или моральному здоровью, а также развитию ребенка» [10, с. 76].

Закон Украины «О предупреждении насилия в семье» определяет насилие в семье как любые умышленные действия физической, сексуальной, психологической или экономической направленности одного члена семьи по отношению к другому члену семьи, если эти действия нарушают конституционные права и свободы члена семьи как человека и гражданина и наносят



ему моральный вред, вред его физическому или психическому здоровью [11]. Однако необходимо отметить, что насилие в семье может проявляться не только в форме действия, но и в форме бездействия, особенно это касается экономического насилия (например, необеспечение потребностей семьи при условии способности их обеспечения). К тому же насилие в семье может осуществляться и в форме угроз применения действий соответствующей направленности.

На наш взгляд, насилие в семье – это любое умышленное деяние или угроза применения какого-либо деяния физической, сексуальной, психологической или экономической направленности со стороны одного члена семьи по отношению к другому члену семьи, если оно нарушает конституционные права и свободы члена семьи как человека и гражданина и наносит ему моральный вред, вред его физическому, психическому здоровью или экономическим интересам.

Закон Украины «О предупреждении насилия в семье» выделяет физическое, сексуальное, психологическое и экономическое насилие в семье.

Под физическим насилием в семье следует понимать умышленное нанесение одним членом семьи другому члену семьи побоев, телесных повреждений, которые могут привести или привели к смерти пострадавшего, нарушению физического или психического здоровья, нанесению вреда его чести и достоинству [11]. Часто физическое насилие определяют путем перечисления действий, которые относят к данному виду насилия. Так, в опубликованном докладе общественной организации «Александра Хаус» (г. Блейн, Миннесота, США) определено, что «физическое насилие может проявляться в виде пощечин по лицу, сотрясения, царапин, нанесения ожогов, удушения, шипков, укусов, грубого хватания, ударов кулаком, пощечин, отталкивание партнера в сторону или вниз, бросание в него предметов, использование оружия». Другие авторы добавляют также подергивание за волосы или его вырывание, лишение пищи или питья, выкручивание рук и т.д. [12, с. 12]. Подобные перечни, конечно, не могут быть исчерпывающими, однако необходимо стараться при раскрытии сущности того или иного

вида насилия в семье привести как можно больше примеров конкретных деяний, которые могут быть отнесены к данному виду насилия в семье.

На наш взгляд, к физическому насилию также следует отнести: подвержение риску, например, когда проявляется неосторожность при управлении машиной; создание физических препятствий при попытке уйти из дома, изоляция; оставление в опасности; отказ в помощи при болезни, ранение при беременности; препятствование попытке обратиться за медицинской помощью; лишение сна ночью в том числе.

Сексуальное насилие в семье – это противоправное посягательство одного члена семьи на половую неприкосновенность другого члена семьи, а также действия сексуального характера по отношению к несовершеннолетнему члену семьи [11]. Некоторые авторы отмечают, что «сексуальное насилие проявляется в принуждении лица в любой форме к вступлению в половые отношения без его согласия и желания» [5, с. 6], «оно включает любой сексуальный акт или сексуальное поведение, которое навязывается партнерше (партнеру) против ее (его) воли» [12, с. 12]. Это может быть: навязывание сексуальной близости, когда партнерша (партнер) находится в состоянии алкогольного или наркотического опьянения; навязывание сексуальной близости, когда партнерша (партнер) дает понять, что не хочет этого, или боится отказать; навязывания без согласия партнерши (партнера) физического контакта с эрогенными зонами, другими частями тела партнерши (партнера); навязывание партнерше (партнеру) особых видов сексуальных контактов против ее (его) воли.

Кроме того, по нашему мнению, к сексуальному насилию можно отнести: поведение с женой как с сексуальным объектом; принуждение раздеваться против воли; принуждение к половому акту с особой жестокостью; принуждение смотреть и/или повторять порнографические действия; проявление исключительной ревности и т. п.

Психологическое насилие в семье – насилие, связанное с воздействием одного члена семьи на психику другого члена семьи путем словесных оскорблений или угроз, преследования, за-

пугивания, которыми преднамеренно вызывается эмоциональная неуверенность, неспособность защитить себя, и может наноситься или наносится вред психическому здоровью [11]. Некоторые авторы отмечают, что психологическое насилие может проявляться в любых словесных действиях со стороны насильника, в результате чего унижается честь и достоинство личности [5, с. 6].

Экономическое насилие в семье – умышленное лишение одним членом семьи другого члена семьи жилья, еды, одежды и другого имущества или средств, на которые потерпевший имеет предусмотренное законом право, что может привести к его смерти, вызвать нарушение физического или психического здоровья [11].

Так, экономическое насилие связано с нарушением прав и интересов члена семьи путем лишения или ограничения его имущественных прав. Оно включает в себя: лишение или ограничение одним из членов семьи другого члена семьи возможности пользоваться и распоряжаться денежными средствами, которые он заработал, или являющимися их общей собственностью; создание ситуаций, когда один из членов семьи вынужден просить деньги (при их наличии) на содержание семьи или собственные нужды; непредоставление денег на содержание детей, невыплата алиментов; мелочный контроль всех расходов, требование отчитываться за них; демонстрация того, что домашняя работа не имеет никакой экономической ценности; лишение возможности пользоваться собственным или общим имуществом, повреждение или уничтожение имущества другого.

Необходимо отметить, что экономическое насилие доказать очень сложно – отсутствуют четкие механизмы. Действительно, сложно установить, умышленно лишает один член семьи другого члена семьи жилья, еды, одежды и другого имущества или средств, или просто не способен в должной мере обеспечить всем необходимым семью. Кроме того, нет четкого определения той самой «надлежащей меры».

Насилие в семье зачастую проявляется в виде комбинаций физического, сексуального, психологического и/или экономического насилия. Часто трудно провести границу между раз-



личными видами насилия в семье. Так, одни исследователи относят лишение сна к психологическому насилию, другие – к физическому. Повреждение или уничтожение личных вещей, нанесение вреда домашним животным или их убийство может, в зависимости от обстоятельств, квалифицироваться как психологическое или экономическое насилие [12, с. 14]. Поэтому, по нашему мнению, во избежание недоразумений при квалификации насилия в семье, необходимо разработать методические рекомендации с неисчерпывающим перечнем деяний, которые могут быть отнесены к тому или иному виду насилия в семье.

Выводы. Семья претерпела множество изменений на пути к современному ее состоянию в цивилизованном мире. При этом изменялись формы и виды насилия одного члена семьи над другим, сохраняя многообразие, присутствующее разным религиозным системам, национальным, культурным и другим традициям, правовым и моральным правилам. Однако в современном обществе насилие принято квалифицировать как нарушение основных прав и свобод человека, закрепленных национальным и международным законодательством, поскольку насилие в любых его проявлениях не совместимо с принципами функционирования демократического общества и правового государства. Проникновение насилия в жизнь семьи приводит к деконструкции нравственных, гуманистических основ семейного воспитания, к росту детской беспризорности, вовлечению детей в употребление спиртных напитков, наркотических веществ, проституцию и преступную деятельность. При таких обстоятельствах совершенствование мер предупреждения насилия в семье становится важной задачей не только органов внутренних дел, но и всего общества.

Государство должно эффективно реагировать на случаи насилия в семье и обеспечивать полную реабилитацию лиц, переживших насилие. Однако с этого задача государства не начинается и этим она не ограничивается. По нашему мнению, главная задача сегодня – это не ликвидация последствий насилия, а предупреждение насилия в семье, эффективному осуществлению которого должны способствовать, пре-

жде всего, популяризация Закона Украины «О предупреждении насилия в семье», стимулирование как общественности, так и органов власти и местного самоуправления к его более широкому применению, и, наконец, повышение уровня осведомленности граждан о своих правах.

Одними из актуальных направлений реализации мер предупреждения насилия в семье, на наш взгляд, являются: содействие деятельности общественных организаций; разработка методических рекомендаций с приведенным неисчерпывающим перечнем деяний, которые могут относиться к тому или иному виду насилия в семье, и с указанием индикаторов, которые могут свидетельствовать, что в отношении лица был совершен тот или иной вид насилия в семье, содействие общественному осознанию серьезности проблемы с помощью рекламной кампании в прессе, телевизионных программ и фильмов на тему предупреждения насилия в семье; коррекция семейного воспитания, прежде всего, абсолютный запрет физических наказаний ребенка, повышение педагогической культуры родителей, разработка научно-практического комментария к Закону Украины «О предупреждении насилия в семье».

Список использованной литературы:

1. Курс «Побутового насильства»: посібник учасника. – Б. м., 1999. – 264 с.
2. Громадська програма співробітництва по запобіганню насильству в сім'ї: Матеріали 1-го Міжнародного науково-практичного семінару. Одеса, 25 лютого – 6 березня 1999 р. / За ред. Ф.К. Думка. – Одеса: ОІВС, 1999. – 125 с.
3. Думко Ф.К. Підготовка курсантів до роботи з неблагополучними сім'ями: моногр. – Одеса: Астропринт, 2002. – 168 с.
4. Бова А.А. Модель факторів, що обумовлюють насильство в сім'ї // Український соціум. – 2005. – № 1. – С. 15–25.
5. Берковец Л. Агрессия: причины, последствия, контроль. – СПб.: прайм – ЕВРОЗНАК, 2001. – 512 с.
6. Насильство в сім'ї та діяльність органів внутрішніх справ по його по-

доланню. Інформаційно-практичний посібник. – Дніпропетровськ: УМВС України в Дніпропетровській області, 2006. – 72 с.

7. Закон Киргизької Республіки «Про соціально-правовий захист від насильства в сім'ї» від 31 січня 2003 року // Жилищный, Семейный кодексы Кыргызской Республики. – Бишкек: «Академия», 2006. – 452 с.

8. Соціальна робота: Короткий енциклопедичний словник. – К.: ДЦССМ, 2002. – 536 с.

9. Бойко О.В. Насильство в сім'ї: соціологічний аналіз явища: дис. ... канд. соціол. Наук: 22.00.03. – Х., 2003. – 211 с.

10. Роменський Г.І. Домашнє насильство та шляхи його подолання // Актуальні проблеми сучасної науки в дослідженнях молодих учених. – 2004. – Вип. 5. – С. 74–78.

11. Закон України «Про попередження насильства в сім'ї» від 15.11.2001 р. № 2789-III // ВВР України. – 2002. – № 10. – Ст. 70.

12. Насильство в сім'ї та діяльність органів внутрішніх справ по його подоланню. Інформаційно-практичний посібник. – Дніпропетровськ: УМВС України в Дніпропетровській області, 2006. – 72 с.